VERIFICA

LA RIVOLUZIONE INDUSTRIALE

1 - Ritrova sul testo la risposta alle seguenti domande

a) Che cosa si intende per “terza rivoluzione agricola”?

b) Quali sono le principali trasformazioni agricole avvenute nella seconda metà del 1700?

c) Che cosa si intende per “Rivoluzione industriale”?

d) Quando e dove avvenne la Rivoluzione industriale?

e) Quali furono le conseguenze della Rivoluzione industriale?

2 – Completa la seguente tabella che ti permette di capire le trasformazioni avvenute in seguito alla Rivoluzione industriale

	Periodo
	Settore economico

prevalente
	Che cosa produce
	Chi produce

	Prima della Rivoluzione

Industriale


	
	
	

	Dopo la Rivoluzione

Industriale


	
	
	


3 – I fattori che hanno reso possibile la Rivoluzione industriale possono essere divisi in FATTORI DIRETTI e INDIRETTI.

Inserisci i seguenti elementi nella tabella.

· Fonti di energia

· Mezzi di trasporto

· Manodopera disponibile

· Capitali

· Vie di comunicazione

· Materie prime

· Domanda di beni

	Fattori diretti
	Fattori indiretti

	
	


4 – Riscrivi in ordine logico i seguenti fenomeni

· Maggiore richiesta di prodotti alimentari

· Aumento demografico

· Nascita dell’industria

· Aumento della produzione agricola

· Produzione di capitali da parte dell’agricoltura

5 – Definisci i seguenti termini specifici

· Industria

· Capitali

· Mezzi di produzione

· Capitalisti

· Proletari

· Luddismo

6 – Leggi il seguente documento tratto da “La situazione della classe operaia in Inghilterra” di F. Engels – 1845.

Rispondi poi alle domande.

“Esaminiamo ora un po’ più a fondo la progressiva eliminazione dell’uomo adulto nella fabbrica ad opera della macchina. Il lavoro alle macchine, sia per la filatura sia per la tessitura, consiste principalmente nel riannodare i fili spezzati, poiché tutto il resto viene sbrigato dalla macchina: questo lavoro non esige forza muscolare ma solo una certa agilità delle dita. (…) Dunque quanto più l’attività delle braccia, la tensione muscolare, attraverso l’introduzione della macchina, vengono sostituite dalla forza idraulica o del vapore, tanto minore è il numero degli uomini che occorre occupare, e si ricorre in prevalenza alle donne e ai fanciulli che costano meno e, in questi rami di lavoro, rendono meglio degli uomini. (…) Ai telai meccanici si incontrano per lo più donne dai 15-20 anni e oltre; anche alcuni uomini i quali però raramente rimangono a questa occupazione oltre il ventunesimo anno di età.”

a. Il documento che hai letto è diretto o indiretto? Perché?

b. Cosa si propone di esaminare l’autore?

c. Qual è il principale lavoro dell’addetto alla macchina per la tessitura e filatura?

d. Che cos’è la forza idraulica?

e. Quali vantaggi offre al datore di lavoro l’impiego di donne e bambini nelle fabbriche?

OBIETTIVI

A – Conoscenza dei contenuti (es. 1 – 2)

B – Comprensione delle relazioni logiche (es. 3 – 4)

C – Conoscenza dei termini specifici (es. 5)

D – Comprensione di un documento (es. 6)
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